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Структури дисертації включає вступ, чотири розділи, виснов­

ки, додатки, список джерел та літератури.

Вступ. Актуальність проблеми. В сучасних умовах переходу до 

ринкових відносин великого значення набуває вивчення і уза­

гальнення історичного досвіду кооперації. Зокрема, де стосу­

ється кооперативного руху а ' території нашої Ьатьківщини 

впродовж I t 20-х pp. Кооперація, як і понад сімдесят років тому, 

так і тепер, має бути спрямована на службу національним інте­

ресам української економіки.

Використання цього ефективного соціально-екоксмічного орга­

нізму прискорить проведення економічних реформ, '1е зумовлено 

тим, що життєздатність кооперації пояснюється і !  глибинною 

внутрішньою ознакою - виробничою демократією. Остання забезпе­

чує вирішення однієї з глобальних проблем функціонування сус­

пільства, а саме - утверджується праио виробника володіти та 

самостійно розпоряджатися результатами своєї праці та засобами 

виробництва, які використовуються для їх досягання. Особливо 

застосування кооперативних форм у сільському господарстві 

сприяє самовиразу кооперації у наі головнішій сфері ї !  існуван­

ня - виробничій. Тому аналіз виробничої діяльності кооперації 

уявляється нам дуже актуальним. Тим більше, шо економічний срое- 

нал української кооперації не був в повній м ір і використаний у 

двадцятих роках через штучне припинення л іберал ізац ії еконо­

мі ЧІ-ОГО життя.

З огляду на те, іцо Україна б однією з великих держав Європи, 

сьогодні здійснення радикальгих економічних реформ передбачав 

забезпечення нерозривного зв"язку виробництва з світовим ринком. 

Досвід інтеграції з світовою економікою в Україні ежє був. На 

початку двадцятих років кооперативи стали першими суб"єктами на 

зарубіжних ринках, ііе підлягає сумніву, що вивчення цього дос­

віду стане позитивним к роком  не тільки у справі віддачі належ­

ного кооперації, ялк й у справі уникнення помилок на складному 

шляху до ринку. В цьому зв'кзку можна сказати, що процес наці­

онального та економічного відродження не буде повноцінним, як­

що в ньому одну з головних ролей не займатиме дослідження не - 

оцінного історичного надбання української кооперації у виробни­

чій сфер!.
Мета та основні завдання дисертації. Автор дисертації ста­

вить за мету дослідити процес відновлення та діяльності укра-



імськоі споживчої і сільськогосподарської кооперації у 

роках. Лисегтачт намагався також виявити особливості виробни­

чої діяльності української кооперації у цей період. Лля досяг­

нення постагленої мети автор виходив передусім із традицій та 

психології селянства, яке становило більшість українського на­

селення. Ш сприяє більш широкому розкриттю національних особ­

ливостей кооперативного руху.

Виходячи з мети, автор визначає такі основні завдання: про­

аналізувати складання соціально-економічних те політичних пе­

редумов відновлення кооперації в Україні на початку 20-х pp .; 

простежити процес організаційного відродження та основні етапи 

становлення і розвитку кооперації; висвітлити національні, 

історико-географічні особливості кооперативного розвитку Укра­

їни; узагальнити досягнення кооперативної думки в період непу; 

розкрити суть виробничого кооперування; визначити головні фор­

ми кооперативного виробництва; дослідити і с т о р і ю  експортно- 

імпортних операцій української кооперації.

Об"ектом дослідження є найпоширеніші види кооперації у ?О х  

роках: спож/зча та сільськогосподарська. Вони найбільш ефек­

тивно виявили себе у виробничому секторі економіки. vpfM того, 

ці кооперативні системи мали тісний взаємозв'язок е різних га­

лузях сільськогосподарського виробництва.

Автор обрав предметом дослідження виробничу діяльність спо­

живчої та с.-г. кооперації, оскільки ї ї  здобутки переконливо 

свідчать про доцільність використання цієї структурної ланки 

економіки в сучасних умовах розбудови суверенної України.

Кооперативна виробнича діяльність розглядається як складний, 

багатогалузевий механізм, який за окремими видами кооперації 

мав свою специфіку.

Х р о н о л о г іч н і макі дослідження тотожні з періодом непу. Від­

новлення кооперативного руху було пов"язане з новою економіч­

не») політикою і почало згортатися разем з нею. IIо того ж, 

впродовж І92І-Г929 pp. кооперація розвивалася в найсприятливі­

ших для неї умовах - чи то державна опіка, чи то оптимельне 

соціально-економічне та політичне становище.

Географічні межі дослідження - територія радянської України 

20-х pp., де на той час спостерігався справжній феномен як для 

радянської економіки, що зумовлювався непом: сполука ринку та



-  з  -

державного планування з елементами адміністративного контролю, 

а в галузі зовнішньоекоиомічній - напіваятономне становите ко­

операції в системі зовнішньо! торгівл і.

Розкриття виробничої діяльності споживчої та с.-г.кооперац ії 

як багатогалузевого механізму проводиться в дослідженні у по- 

в"язанні з економіко-географічним районуванням України. Кожний 

такий район мав свої особливості, які визначально впливали на 

розвиток виробничих процесів кооперації.

Методологічною основою дисертації є принципи об"ективності, 

історизму. Багатогранність виробничої діяльності кооперації 

пояснює необхідність використання проблемно-хронологічного ме­

тоду дослідження.

Стан наукової розробки проблеми. Дослідження проблеми почи­

нається у 20-х pp. Для нас науковий інтерес мають, перга за все, 

праці керівників та працівників української кооперації, які 

вперше зробили спроби узагальнити виробничий досвід кооперації: 

С.Борсдаєвський, П.Височшський, А.Дідусенко, С.Зарулний, 0 .Ло­

зовий, П.Любченко, К.Панченко, В.Целларіус та інші .

Більшість авторів намагалася відтворити реал ії кооперативно­

го життя, а саме - перетворення с.-г.кооперац ії у багатогалу­

зеву виробничу систему. Так, С.Зарудним спеціалізація виробни­

чих процесів розглядалася як найважливіший за с іб  інтенсифікації 

сільського господарства.^ Значну роль в інтенсивному розвитку 

селянських господарств відігравала і контрактація. В публіка-

1. Ьородаєвський С. Історія  кооперації. -Прага, 1925; Височан-
ський П. Коротка іст ор ія  кооперативного руху на Україн і. _ 
-Ь .м ., 1925; ЮТо ж. Начерк розвитку української споживчої 
кооперації. -К., 1925; Дідусенко А. Система с.-г.кредиту на 
Україні /І923-І92Є p p ./  -Харків, 1929; Зарудний С. Україн­
ська кооперація на десяті роковини Жовтневої революції 1917- 
1927. -Х арк ів .,1927; Лозовий А. Курс кооперации: Очерки ис­
тории и теории кооперации. -Харьков, 1929; Любченко П.II. 
Доповідь голови правління "Сільського Господаря" на DI з ї з ­
ді Уповноважених //"Сільський Господар". - І924.-№5._-С.20- 
31: Панченко К. Сільськогосподарська кооперація України в 
цифрах за 10 років //Коопероване село. - Т927. -№<е0. -,СД8- 
28; Його ж. С.-г. кооперація України в 1923/1924 pp. //Ито­
ги хозяйственного строительства УССР за 1923-24 гг. -Харь­
ков, 1925; Целларіус В. До міжнародного дня кооперації. 
-Харків, 1'926. ,

2. Зарудний С. С.-г. гуртки Й с .- г . кооперація //Кооп.село. 
-1927.“№Т. -С.35-36.



ціях 20-х pp. цій формі виробничої діяльності, як споживчої, 

так і с .-г .кооперац ії, приділяється посилена увага. 7 Багато 

статтей та праць було присвячено діяльності наРпростипих ко­

оперативних об"еднань: комун, артілей, МТТ та інших.Л На від­

міну від пойередніх, ці праці перевантажені ідеологічними та 

політичними деклараціями, що мали за мету пропагувати серед 

населення найпростіші форми господарювання. В них вбачали про­

міжну ланку на шляху до суспільного виробництва.

Більш-менш вільна від таких стереотипів праця І.Батюка.^ 

Автор змістовно характеризує колективні господарства. Оригі­

нальним є його твердження, що кокне колективне господарство - 

велике сільськогосподарське підприємство, збудоване на принци­

пах трудового колективу.

Переробкою продуктів сільського господарства займалися в 

той час і споживчі, і с.-г.кооперативи. Нагальною була потреба 

у працях, де б чітко роз"яснювались господарські іїункції кож­

ної з кооперативних систем.^

В тогочасних дослідженнях приділяється увага і міжнародним 

кооперативним зв"язкам. Проте питання зовнішньої торгівлі ук­

раїнської кооперації не пов"яз.уеться щільно з кооперативним 

виробництвом, і його розгляд носить скоріше пропагандистський 

характер, ріж  науковий.

Характеризуючи в цілому висвітлення проблеми виробничої д і­

яльності споживчої та с.-г.кооперації у літературі 1920-х pp ., 

можна констатувати, що вона має науково-популярний характер.

І .  Васил"ев К. Контрактація соняшника системою с.-г.кооперац ії

//К ооп .село. -І927.'2--М-5. -С.23-24; Боробйов. Р ік  праці 
"Плодоспілки" те перспективи на майбутнє //К ооп .село. 19г/. 
Щ . -С.28-31; Куликов, Инсаров. Садо-виноградная и огородная 
кооперация -//Кооп.путь. -1927. -ST. 7С .29-30; _0н.у(ftp1 ев 0. 
Контрактація в сільскому господарстві на Україн і. -Харків, 
1929.

2 Лавриненко Ю. С.-г. арт іл і, як ео н и  є //Сільський Господар. 
-1926. -№8-9.■-С.П-Т4; Панченко К. Машинові та тракторні 
товариства /я "  їх організувати та провадити роботу. -Харків, 
1926; Чубар Б .Я . Про господарське будівництво //Вибрані 
статті і промови. -К., Т872. тС.Н5-2^ ; Шліхтер 0 .1 . ХУ 
з " їзд  JKI1/6/ та робота на селі //Вибрані твори. -К., іупй.
-С 371-410. . - •

З.Еатюк І. Сільсько-господарська кооперація на Україні.
-Хііфків, IS25.

_  4 -

-С 37І-4Ї0. - •
З.Батюк І. Сільсько-господарська кооперація на Україні.

відносини мі* сільськогосподарської та споживчою коопераці 
ею //Косп.село. “1927. -№4-5. -С.І4-<;0.



■захоплення кількісними показниками та пертими досягненнями у 

виробничій сфері відволікало від розкшття суті глибинних ви­

робничих процесів в кооперац ії. Втім, незважаючи на певні недо­

ліки, це були перші узагальнюючі публікації з проблеми коопера­

тивного виробництва, написані безпосередніми учасниками коопе­

ративного руху.

Економічний фундамент в будівництві кооперації був створений 

видатними економістами М.Туган-Еарановським, М.Кондратьєвим,

М.Макаровим, О.Чаяновим, О.Челінцевим та інш. 1 Вони плідно пра­

цювали в цей час і розробили науково-обгрунтовану схему вироб­

ничої кооперації.

За складністю функцій М.Туган-Барановський виводить виробни­

чий кооператив на вершину дев"ятивидової піраміди кооперативів. 

Чому? Тому що виробнича кооперація є і закупівельним кооперати­

вом /'засоби виробництва/, і кооперативом по виробництву, і ко­

оперативом по збуту.

В свою чергу, М.Кондратьев вважав виробничий кооператив кін­

цевою, найбільш розвинутою формою сумісного ведення господарства 

після постачальницько-збутової та кредитної.

0. Чаянов також підкреслював, що в черзі історичного розвитку 

Кооперація по переробці /виробнича/ займає місце після кредит­

ної та збутової і являє собою вищий ступінь кооперативної орга- 

н ізаці ї .

З початком суцільної колективізації вивчення питань, пов'я­

заних з кооперацією, було припинене. Оскільки кооперативний рух 

неможливо дискредитувати з точки зору економічної, він був 

дискредитований політично2 . Цілком зрозуміло, що наукове вивчен­

ня кооперації розділило долю самої кооперації.

Відродження наукової розробки проблеми бере початок на рубе­

жі 1950-х - 60-х pp. Проте виробнича кооперація в цзй час ще не 

виступає як самостійний об”ект дослідження з власного логікою

І .М.И.TvraH-Варановский. Социальные основы кооперации.-М.,І9В9; 
Кондратьев Н.Д.Основные вопросы промышленной деятельности с . - 
х.кооперации //Вестник с.-х.кооперации.-М.,I9T9.-W-4.-С.J-b; 
Його «.Народное хозяйство СССР:/Курс лекций/.-М.Д92В; Макаров 
М.П.Рыночное молочное хозяйство и кооперация.-м. -JI.,  Т. -р; *о- 
яное А.Краткий курс кооперации.-М.,Т9?5; його ж. Основи і ідеї 
і фотзми орган ізац ії с . -г.кооперації .-К. Д929*Челшшев А.Н. 
Сельскохозяйственная кооперация з России к Т9?5г.//3ап.ин-та 
изучения России.-Прага,1925. •

2. Пастухов Н.Г.,уютив правого уклона и извращений в работе 
потребительской кооперации.-М., 1930; Тьомкін Y. Завдання спо- 
жиЕКОоперації в реконструктивний період .-X.-к.,Т93Т та інш.
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розвитку. Так, с.-г.кооперація розглядається як передумова су­

цільної колективізації. Крім того, вивчення виробничих проце­

с ів  в кооперації в більшій частині робіт відбувається в істори- 

ко-партійному плані.^ Таким чином, поза увагою науковців зали­

шається дослідження різнобічної виробничої діяльності коопера­

ц і ї ,  виявлення ї ї  соціально-економічних та національних 

особливостей.

Характерно, що в цей час зберігається тенденція до розгляду 

колгоспів як кращих агітаторів за спільну пращо/

На думку дисертанта, в цей період можна відзначити дві моно­

граф ії П.М.Денисовця та Б.К.Мигаля.^ В цих працях аналізуються 

виробничі досягнення та недоліки с.-г.кооперац ії, ї ї  роль у від ­

родженні господарства України. Однак, виробничі процеси в укра­

їнській кооперації розкриваються побіжно, бо вони не становили 

предмет дослідження в цих роботах.

Проблема орган ізац ії виходу на міжнародну арену кооперації 

відображена в дисертації А.О.Джеджули.4 Але автор не аналізує 

історію зовнішньоторговельних відносин кооперації.

Таким чином, дослідження кінця 50-х - середини - РО-х pp ., 

в яких в тій чи іншій м ір і розглядаються певні аспекти обраної 

нами проблГи, недивлячись на їх  ідеологічну канву, містять у 

соб і багатий фактичний матеріал. їх автори ввели у науковий 

об іг  нові документи. Більшість робіт має важливі та цікаві в і -

1. І ’роменко И.К.Руководство Коммунистической партии Украины
?азвертыванием производственного кооперирования на селе /ГР2Т- 

925г г ./:Л Й сс .. .канд.ист.наук.-К.,]96Т; Кунах Ю. і .Бопотьба 
Комуністичної п а р т ії 'та уряду України за перетворення спожив­
чої кооперації на соціалістичних началах /березень Т9<д-гру­
день І922///Питання іст ор ії СРСР.-Т9?4.7Вип.тЛ-С.5Т-5Я; Ме- 
ліхова М.В.З іст ор ії споживчої кеоперацп в Українській ІСґ 
/ / І ст о р ія  народного господарства та економічної думки Укра­
їнської РСР.-IS75.-J*9.-C.84-RP. „ , ' -

2. Напр.,Бакуменко П .І .До іст ор ії боротьби Комуністичної пар­
т ії України за революційні перетворення аграрних відносин на 
Україні /192071925рр.///Із іст ор ії Комуністичної парти У кра­
їни.-І955.-Вип. 2 .-С. 65-72; Гєтьман-Кравченкс к.А.Деятельность 
lioMivivfi сгической партии по созданию с.-х .кооперации на Укра­
ине /ІІ.2І-І928ГГ .///И з истории борьбы Компартии Украины за 
социалистическое переустройство сельского хозяйства. і.. ,1УЫ.. 

-С. 2-1-44.
3 .
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домоет і, невикористання яких значно збіднює зміст сучасних 
досліджень.

Повий етап історіограф ії проблеми починається з середини 

ІЗРО-х pp. Третя велика хвиля інтересу до кооперації ,пов"язана 

з тим, що у суспільстві ї ї  розуміють як один ізуекономічних 

реформ. Науковці роблять спроби по-новому розглянути історико- 

економічні процеси у двадцятих роках.

Критичне, концептуальне переосмислення історичного досвіду 

20-30рр. відзначає праці С.ВДульчицького. в них автор об 'єк­

тивно досліджує широке коло проблем, пов"язаних з розвитком ко­

операції в період непу, колективізацією та ї ї  наслідками,еконо­

мічними процесами в Україні Л

Розробка окремих сторін проблеми свій подальший розвиток 

знаходить у статті А.Г.Морозова.2Автор головну увагу приділяє 

саме спеціалізованим товариствам та центрам.

Розкриттю певних форм діяльності споживчої Т8 с.-г.коопера­

ц ії в період непу присвячені статті М.В.Аліман, Т.В.Оніпко,

В.І.Ьутенко та інш.

Леякі аспекти даної проблеми розкриті в монографіях В.В.Ка- 

лініченка та Г. І.Оургая.^Зокрема, в монографії Г .І.Сургая вка­

зується на те, шо кооперативний рух в 20-х pp. був важливим 

фактером підвищення продуктивності сільського господарства, 

розвитку внутрішньої і зовнішньої торгівл і.

У цей період пожвавлюється інтерес науковців і до іст ор ії

1. Нальчицький С.В. 1933: трагедія голоду. -К., І9Р9: Його ж. 
Ціна "великого перелому". -К., 1991; Ного ж. Історія і час. 
Роздуми історика //Укр. Істор. жуш. -1992. -№4. -C.3-I0; 
Кульчицький С.В. та інш. Історія України: Проб, підруч. для 
J.0-TI кл. серед, шк. -Частина І .  -К.. 1993 та інш. Див. та­
кож праці, написані в співробітництві з Даниленком В .М., 
Касьяновим Г .В ., Лях С .В ., Марочко В. І . :  Кульчицький С .В .,
Лях С .В ., Марочко В.И. Становление основ социалистического 
уклада жизни крестьянства У(ЁР. -К., Т9РВ; Данилэнко В.М., 
КЇсьянов Г .В ., Кульчицький С.В. Сталінізм на Україні:
20-30-т і роки. -К., Т99Т.

2. Морозов А.Г. Діяльність спеціалізовано! сіільськогосподар-
ської кооперації на Україні /І9?3-Т928рр./ //Укр. істор. 
журн. -І9Р9. -«Є. -С.?ь-87. _

3 . Алиман М .В., Онипко Т.В .Производственная деятельность потреб­
кооперации Украины в первой половине сО-х гг. /Полтава,і. 'я . 
-Деп.в ИНИОН АН СССР 2Т.05.9Т, М4603; Ьутенко В.И .Развитие 
се ль с кох оз я# страной кооперации на Украине в т т .// 
Вестник Харько--»*ого ун-та. -1989. «

4. Калініченко В .v .Нільське господарство Укра ни в доколгоспний 
період/[92І-І929/тХарків,Т99І; Сургай Г . і.Сільське господар­
ство України: уроки минулого і сучасний аграрний курс, -п., 
199 Т.
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зо б и ішньої торгівлі .української кооперації. Незважаючи на 

змістовність досліджень цього періоду, відзначимо, шо в них не 

робиться акцент на тому, шо тільки завдяки розмаху виробничої 

. діяльності кооперації стала можливою ї ї  участь в зовнішній тор­

г івл і як СРСР в цілому, так і УСРР зокрем а/

Позитивною рисою сучасної історіограф ії проблеми є відмова 

від стереотипу про закономірність еволюції кооперації в колгосп?

Окремо варто виділити праці науковців української діаспори.^ 

Ця література дозволяє розглядати кооперацію не тільки в госпо­

дарсько-культурному аспекті, але й у національному. Разом з тим 

для нас ці праці становлять цінність ще й по тій причині, що іх  

автори мали досвід кооперативної роботи в Україні £0-х років.

У нашому дослідженні ми з повагою звертаємося і до зарубіж­

них авторів неукраїнського походження, в працях яких міститься 

оцінка місця кооперації в господарському механізмі країни в пе­

р іод  непу.'*

Таким чином, із загального огляду історіограф ії видно, шо 

проблема виробничої діяльності споживчої та с.-г.кооперац ії ще 

не отримала належного вивчення, а тому стала темою спеціально­

го дослідження.

Джерельну базу дисертаційної rrnani складають, перш за все, 

архівн і матеріали.

Головним джерелом дослідження стали матеріали Центрального 

державного ' рхіву вищих органів влади та управління України,
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І .  Див.: Ьезродннй Е .Ф .Участие Советской Украины Е международ­
ных связях СССР /Т923-І929гг./:Дисс... докт. ист.на.ук.-К., Ш ’9; 
Он і пко Т .В .Встановлення і зміцнення з в " я з к іе  споживчої коопе­
рац ії України з міжнародним кооперативним рухом /ІЗ<;Т-и<:орр./ 
//Укр. іст . журн. -1967. -J*10. -С.Г06-ТТЗ.

2 . Напр.,Атоян О.М.,Гсрбань Ю.А.Наукова література *0-х років 
як'джерело вивчений 'досвіду кооперативною руху на Україн і в
ті лп л ліг/тч'пи ії па тлі m i  H pnv  //H fiV K OR  І ППЙЦ І 3 ПИТсіНЬ ПОЛІТИЧНОЇ

і стор І І / р е с п . м іжв і д. нау к ЗО. -Ви п . ї 70. - К.,  1991. -С.В4-93; ійо- 
розсв А.Г.Кредитна сільськогосподарські кооперація Уи і в ро 
кл непу: Автореферат д и с ... д-ра іст .ья.ук.-їі., ЬУ 'і.

З Ви та ь о ви ч І . іст ор ія  українського кооперативного руху.-Нью- 
КононеикрК. Україна і.Р о с ія :  С оц іал н ^кон ом ічн .

<Stu.sUi X v V tv U f u n  e -t  M S I

•Jiopr.vi 0 .Нариси іст ор ії промислової кооперації України.

1 История Советской России.Кн.Т: Т.Т и ? .Большевист-
с ка я ре во люция. ТР Т7-Т S £ S . -М., Т 990; Конквест Р Жнива скорботи:

- -------- *--- I ГОЛОПОМОР. -К., 1:9.3.рьяянська колективізація



значна кількість яких вводиться у науковий об іг  вік вгає. Най­

більш грунтовними є документи фсзндін: 2 - РНК УРСР /протоколи 

засідань РИК УРСР, постанови Ради Праці та Оборони СРСР та інш./; 

27 - Народного Комісаріату землеробства УТ'СР /протоколи плену­

мів Головного кооперативного комітету при РНК .УРСР/; 337 - 

Держплану .УРСР /доповіді Держшіану УРСР про підсумки та перспек­

тиви розвитку кооперац ії/. Матеріали цих фондів інформаційно- 

звітного та директивного характеру. Вони надають досліднику мож­

ливість відтворити реальну кертину виробничої діяльності спо­

живчої та с .- г .к ооп ерац ії.

Дисертант використав також фонд ЦК КП/б/У Центрального дер­

жавного архіву громадських об'єднань України, який містить ду­
же важливі для вивчення даної проблеми інформаційно-аналітичні 

матеріали. Найбільш цінними є документи витих партійно-урядових 

інстанцій, шо стосуються питань української кооперації.

Необхідні для вивчення проблеми матеріали знаходяться і в 

Державному арх ів і Київської області. Цг передусім фонди Київсь­

ких г.убзємупраЕління /Ф-349/ та повітземвідділу /Ф-350/. Знач­

ний фактичний матеріал, що відклався в цих фондах, висвітлює 

створення перших споживчих товариств та сільськогосподарських 

артілей.

Складовою частиною джерельної бази є численні документальні, 

статистичні збірники, довідники-щорічники. Вони дозволяють зро­

бити висновки щодо розмаху виробничої діяльності як в низовій 

ланці кооперації, так і в коопцентрах, зміни обсягів продукції 

виробничих кооперативів, простежити кількісний склад пвйщиків 

та багато інших цінних відомостей.

Суттєво доповнюють джерельну базу періодичні видання 1920-х 

рок ів : журнали "Коопероване село", "Кооперативный путь” ,"Укра­

їнська кооперація", "Вестник внешней торговли Украины" та інші,- 

а також газети, які розкривають проблеми кооперативного життя 

в Україн і.

За допомогою аналізу нових та маловідомих джерел дослідник 

намагався об'єктивно розкрити діяльність української виробничої 

кооперації впродовж !9?0-х рок ів .

Основні положеній* і висновки, як і виносяться на захист:

- кооперативний рух,Його вплив на господарське життя країни 

обумовлювався як об'єктивними факторами /післявоєнна ру їна, 

особливості соціально-економічного розвитку України/, так і
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суб єктивними /ставлення радянсько! влади до кооперації дикту­
валося політичною кон"юнктурою/;

- демократии і принципи функціонування кооперації пожвавили 

зацікавленість української людності в різних догмах кооператив­
них об'єднань;

- природний, поступальний характер кооперативного розвитку

з початком непу стимулювався постановами та декретами радянсько! 

влади, завдяки чому кооперація перебудувалася на принципах гос­

подарської самодіяльності, зберігаючи до певної міри свою неза­

лежність;

- наслідком організаційно-господарської еволюції кооперації 

стало виділення виробничого сектору в споживчій та сільсько­

господарській кооперативних системах;

- процеси кооперативної спеціалізації призвели до централі­

зац ії управлінських функцій і створення відповідних сільсько­

господарських кооперативних центрів. Волночас такий організацій­

ний крок пояснюється намаганням державних органів і політичних 

структур надати кооперативному будівництву централізованого ха­

рактеру;

- споживча та сільськогосподарська кооперація були органіч­

но взаємопов'язані подібними формами виробничої ліяльності 

/проведена^ контрактації та експлуатація с.-г.підприємств/ та 

ї ї  напрямнаіи /переробка продуктів тваринництва, городництва, 

виноградництва/;

- Україна являла собою приклад найглибшого проникнення коопе­

рац ії у сферу сільськогосподарського виробництва. В період непу 

кооперативне виробництво охоплювало механічні процзси, пов"яза- 

н і із ’ землею /ТСОЗи, і?ашинні, меліоративні товариства/, біоло­

гічні  процеси /селекційні, насіннєві товариства/, механічні 

процеси початкової переробки /маслоробні, овочесушні та інш./

а також переробки залишків виробництва /олійне, спиртове вироб­

ництво тошо/;
- нееід'Ємнсі^ складовою частиною та об'єктивним свідченням 

ефективності кооперативного виробництва є зовнішня торгівля,* 

українсьі.о! кооперації. Спеціалізація виробничої діяльності 

споживчої та сільськогосподарської кооперації намітила в і д ­

повідей профілізацію зовнішньоторговельної кооперативної робо­

ти: експорт продуктів птахівництва, м'ясо-і мвслоекспорт, 

плодоовочевий та насіннєвий експорт;



-  гт -
- історія виробничої діяльності та зовнішніх відносин укра­

їнської кооперації переконливо доводить, що ринкові механізми в 

економіці більш гнучкі та й^юктивні, н і ж  командно-адміністратив­

на система. Особливе значення господарського механізму коопера­

ц ії полягає і в тому, шо в ньсму знайшли перевірку, наукове та 

практичне підтвердженні; - демократизм, опора на Інтереси людей.

Наукова новизна дисертації обумовлена тим, що автор спробував 

знайти нові підходи у вивченні ц іє ї проблеми, які дозволили 

всебічно проаналізувати виробничу діяльність споживчої та сіль­

ськогосподарської кооперації, рплив на неї українських коопера­

тивних традицій. Кооперативне виробництво висвітлюється в т іс ­

ному зв"язку з соціально-еконшічними та політичними процесами, 

які проходили в Україні у £0-х роках. При цьому вивчення проб­

леми відсувається з увагою на традиції українського менталіте­

ту. ІЗ дисертаційній роботі досліджується і узаі альнюється іс ­

торія розвитку зовнішньої торгівлі української кооперації як 

невід"ємної складової кооперативного виробництві.

Практичне значення дисертації полягає у тому, іцо ї ї  виснов­

ки, .узагальнення, фактичний та додатковий матеріал сприятиме 

формуванню інформаційної бази для наукових, навчально-методичних 

праць, практичній діяльності органів державної влади та управ­

ління. Практичні рекомендації можуть бути використані при ви­

робленні державної соцЬі.гьно-економічної політики в сучасних 

умоьах.

Па.укора апробація дисертації проводилася на кафедрі но­

вітньої іст ор ії України Київського університету ім.Тараса Шев­

ченка.

Основні положення дисертації відображені в публікаціях ав­

тора, доповідались на науковій конкуренції Київського універ­

ситету /6-А квітня 1094р./ Положення дисертації використані 

автором під час проведений занять з і студентами Київського 

університету.

У першому розд іл і "Соціально-економічні та політичні під­

стави впровадження кооперації в господарське життя країни роз­

глянуто оо"єктивне та суб'єктивне підгрунтя відновлення коопе­

ративного руху в Україні на початку 20-х років.

На думк.у автора, до об"єктивних чинників цього процесу на­

лежать соціально-економічні фактори. Передусім це тяжкий еко­

номічний стан, іцо залишився у спадок країні після руйнівних
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першої сгітової війни, національної рєрплю'і 11 та громадянської 

війни. У зв"язку з цим головна мета непу опинилася гоільно 

УВ"ЯЗЯНОК З КООПерйЦІЄГ). Те, 'ІІО 6.УЛ0 не ПІД СИЛУ DO з порощеним 

ЛЮДСЬКИМ МПСЯМ, ЗМОГЛИ вир ІП'ИТИ кооперативи, тобто групи лю­

дей, об"еднених спільною госполенською метою, Стжг:, кооперація 

стала найкращим засобом згуртування населення як міського,так 

1 сільського, нввколо вирішення нагальних господарських 

проблем.

Другий об”єктивний чинник - це особливості соціально-еконо­

мічного розвитку України: аграрна перелюднен їсть, незадовіль­

ний стан шляхів місцевого сполучення, слабка капіталоозбросн- 

ність селянських господарств. Все це, з огляду на післявоєнну 

руїну, вимагало негайної Інтенсифікації сільського господар­

ства. Саме кооперація булв в змозі елективно впроваджувати в 

селлнські господарства посіви технічних культур. Крім  того, 

постачальницькі операції кооперативів забезпечували селянам 

належні умови для виробництва.

Автор зазначає, гао кооперативи долали не тільки наслідки 

економічної розрухи. Більшовицькі рекЕІзииІ? часів "військово­

го комунізму" настільки поглибили господарську кризу країни, 

шо поставили I I  на край державної катастрофи: страшний голод 

1921р., численні повстання доведених до відчаю селян. Щоб 

підняти зруйноване господарство /в  отже і зміцнити радянську 

владу/, потрібно було заохотити селянина як високопродуктивно­

го виробника.

Семе через кооперацію з I I  демократичними принципами функ­

ціонування стало можливим виконання цього завдання. До того ж, 

така форма господарювання не викликала заперечень з боку біль­

шовиків, бо грунтувалася на колективних початках. Радянською 

влвдою враховувалась твкож I прихильність населення до коопе­

рац ії /форми кооперативного співробітництва серед населення 

були дуже популярними/. Про да свідчить, зокрема, факт широко­

го святкування у Києві в T9TRp. сорокаріччя діяльності видат­

ного українського кооператора М.Левитського.

Отже, кооперація стала найбільш оптимальним соціально-еко­

номічним організмом, шо уособлював у собі компроміс між суспіль­

ним та Індивідуальним інтересями'. Особливо для України, з ї ї  

І .  іій'ржавйиР архів Київської області /ДАНО/, ф. 1447, оп .І,
спр.42, врк .І.
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заможною більшістю населення, кооперативи стали найбільш до­
цільною ірсрмою господарювання.

Саме на цих перевагах кооперативної орган ізац ії праці наго­

лошували і видатні економісти, діяльність яких пеьною мірою 

позитивно впливала на кооперативний рух /М.Туган-Варановський,. 

М.Кондратьев, 0 .Чаянов та інші/.

Соціально-е коном і чнирозвиток України напередодні і на по­

чатку £0-х pp. пожвавив зацікавленністг української людності 

в різних формах кооперативних об'єднань. Очевидно, чю споді- 

вання народу.не поліпшення свого матеріального та духовного 

стану привертали Його уваг/ до споживчої та с .-г .кооперац ії.

Л_лругч->му розділі "Організаційне оформлення української ко- 

оіш рац ії” простежується процес консолідації кооперативних сил 

України, аналізується вплив держави на кооперативне будівництво.

Розбудова кооперативно! мережі почалася напередодні непу.

У 11<.0р. були утворені керівні органи кооперації в особі Го­

ловного кооперативного комітету з едміністративно-розпорядни-^ 

ми функціями/ та єдиного споживчого коопцентру - "йукоспілки'.1̂

Оскільки на кооперацію покладалися важливі завдання відрод­

ження господарства, особливо сільського, було посилено вплив 

комуністичної партії в кооперативному будівництві. Це знайшло 

свій вираз у створенні кооперативного відділу при Ш< КП/б/У, 

партійної кооперативної к ом іс ії^  міжкооператишої комфракції4 . 

Фактично ці органи позбавляли кооперацію організаційної та 

господарської ініціатив. .

З початком лібералізац ії економічного шиття держава пішла 

назустріч зростанню кооперативюго руху. Нею було відкрито 

простір для вільної виробничої ініціативи: кооперації надавало­

ся право самостійних заготівель с .- г . продуктів, поверталися 

належні їй підприємства, продукція яких звільнялася від подат­

ку тещо.
Важливим здобутком української кооперації в організаційному

будівництві стало виділення із унітарної системи споживчої

кооперації сільськогосподарських кооперативів. Вони утворили у

Т Центральний державний архів громадських об'єднань України 
'/палі ШІАГО/. і .  І,оп .а),спр .Г і79 ,арк .І5 .

і,.Центральний державний арх ів  вииїлх органів влади та управлін­
ня України /далі UJIAE0/' Ф-З-ІО,оп. 1, с і . р . . а р к . о .

З.іІДйГС України,ф . І , оп.Л), спр.37І, грк.7, 19.
4 .Там же, спр.849, арк .6 .



березні ІОІ^р. власний центр - "Сільський Господар"1. Це свід­

чило про певну еволюцію кооперативної системи: к р ім  т о р г о г .« л ь -  

н о г о , виділився ЧИСТО Виробничий ссктсш.

Найболючішими питаннями функціонування укоаінськоі коопера­

ц ії були кошти та побудова. Тому вона першою в СРСР пішла на 

спрощення кооперативної структури /постанова "VtfPK від  T9 

квітня Т9*-2р./ТМдтепер кооперативна система України являла со­

бою мережу об"єд)іань, взаємодія яких проявлялась у схемі: то­

вариство - райсоюз -єдиний центр/. Останнім значним орган іза­

ційним досягненням української кооперації у першій половині 

20-х ер. стало скасування примусового кооперування.d Так закін­

чився процес перебудови кооперації на принципах господарської 

самодіяльності та незалежності.

Одночасно організаційна розбудова української кооперації 

передбачала І вирішення питання ї ї  зовнішньоекономічної роботи. 

На початку 20-х pp. питання виходу кооперації на зовнішній ри­

нок перетворилося на державну політику. Радянські органи зов- 

нігаторгу не визнавалися зарубіжними країнами, натомість коопе­

рація викли- але у них більше довіри, бо вже мала досвід у цій 

галузі. У зв"язку з цим кооперативи стали першими суб'єктами 

радянської зовнішньої торгівлі. Державою були створені належ­

ні фінансові тс матеріально-технічні підвалини виходу коопера­

ц ії на міжнародну арену.

На основі аналізу архівних документів автор приішов до 

висновку, що для України організаційна сторона цього виходу 

мала сеоі особливості. По-перше, вихідна рарубіжні ринки ук­

раїнські коонцентри здійснювали об"єднано. Це знайшло свій ви­

яв у створенні закордонних представництв "Укркоопа" у Герлпіі 

/вересень тэг^р./^та "Коопукри" в Лондоні /грудень ІЬгЗр ./0 

По-друге, українська кооперація після утворення СРСР иомогла- 

ся відносно самостійного виступу на міжнародних ринках. ^Вияв­

лені дисертантом архівні матеріали дають підстави стверджу­

вати, що багато в чому цьому сприяла активна діяльність 

П.Любченка на посаді голови правління Спілки с.-г. кооперації

ЧІГОЙІюЄі
2. [Щ\В0 УкраІ

3. Там же, ф.337. оп.Т, сп р .»Р 9 .
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1. Зарудний С ,Українське кооперація нг десяті роковини товтна- 
в о і 'революції Т9Т7-Т92,7 ..-Х арк івЛ 9?".-С .ЗО

2. [ДОБО України, ф.Т, оп.Г, спр.Б^Г, арк. 4-5.

3. Там же, ф.337, оп.Т, сп р .»Р 9 .
4. Там же, спрЛ*70, арк .5.
5. Там же, Ф.РО?, оп.Т, спр.Т. йРкд?2і  т т ке.
6 . Там же, ф.2 .оп .? , сп р .Р т е ,Я р к .^93; Ф.Р07,оп.т,спр.Т .арк ..Я , 

спр.24,арк.б5.
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У третьому розділі "Розвиток виробничої діяльності спожив­

чої Т( сільськогосподарської кооперації” детально аналізуються 

витоки, еволюція кооперативного виробництва, визначаються його 

голоені форми та особливості,

Ь початком непу першими до виробничої діяльності приступили 

споживчі кооперативи: робітничі та сільські. В умовах товарно­

го голоду їх діяльність вирішувала проблему забезпечення ро­

бітників великих промислових районів України продуктами харчу­

вання, Тому головними галузями виробничого споживчого кооперу­

вання стали хлібовипікання /на середину 2(Мс pp. в CPGT налі­

чувалося 2 тисД24 пекарні, приблизно десята частина з них 

функціонувала в У кра їн і^ /,маслобойне виробництво /в основному 

26 маслозаводів "Букоспілки”/ , а  з кінця 20-х pp. - організац ія 

громадського харчування та приміських господарств. Зокрема, у 

1929р. на Донбасі зо робкооиши було закріплено 7767 га землі 

під радгоспи для іерм та під городи ТР.Г6 га' . Значним стимулом 

підвищення праці на кооперативнії' фірмі було практика, коли 

майже половина молочної продукції розходилася серед цих же 

пайщиків.

В орган ізац ії городів значне місце відводилося контрактації. 

В системі споживчої кооперації найбільше значення мала контрак­

тація овочів, яка велося переважно робкоопами.

Велику роль у споживчому кооперативному виробництві в ід ігра­

вала "В.укоспілка". Вона володі іа 15 млинами, понад 20 олійни­

цями, миловарнею, а токож Одеською консервною фабрикою, яка в 

загальному виробництві консервів УРСР займала 4CF, а Союзу - 

біля

Ефективність споживчого виробничого кооперування дозволила 

у середині 2С-х pp. обслуговувати Р млн. чол. або ? р ,2?-. укра­

їнського населення.5

Як показано в дослідженні, виробнича діяльність споживчої 

кооперації відіграла значну роль .у підвищенні продуктивності 

харчової та переробної промисловості України в період непу.

Якщо споживча кооперація у двадцятих роках була необхідним

Г. [ІДАВО України, ф.р-337, оп.Т, спр.І670, а р к .2-6,
2. Підрахунки автора.
Із. П1ІЛГ0 України, Ф.Т, on .20, спр.<9Р
4 .  І (ДА ВО України, Ї.Р0", cnp.TR, арк.
5 . Там же, L h b r , on.l Г cnp.2SP9, арк

on.20, спр.2985, арк.TP . 
nnn.Tfi яг-к. P-‘ .
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супутником робітничого населення, то виробнича с.~Г.кооперація 
стела необхідним супутником селян.

У досліджуваний період розвиток с.-г. кооперації намічаєть­

ся по трьох групах. Першу групу становили с .- г . колективи /ар ­

т іл і, комуни тошо/. Незважаючи на те, що їх діяльність стале 

певним внеском у відбудову сільського господарства України, у 

виробничії? сфері вони виявили себе в тому, що обслуговували в 

основному потреби тільки тих господарств, які входили до них.

До другої групи належали універсальні товариства. Метою їх  д і­

яльності було створення необхідних мате віяльних умов для вироб­

ництва, тобто зо Іункціональним напрямком це були постачаль­

ницькі товариства. Отже, вони набували масовості до тих пір, 

поки були задоволені початкові потреби селян, а саме в перші 

роки непу.

Найбільш ефективними, а тому і поширеними серед селян, були 

спеціалізовані товариства. їх  створення обумовлювалося тим, що 

подальший успіх с.-г. кооперації залежав від ї ї  розгалуження 

за окремими ділянками праці. В період непу діяли с.-г . това­

риства, які поділялися на SO різноманітних родів.

Спеціалізована кооперація вимагала залучення в свою систе­

му економічно потужних селянських господарств. Внаслідок цього 

у фахових товариствах переважали середняки - від 44 до 59/і^.

Своєрідні форли виробничої кооперації - бурякові, насіннє­

в і,  виноробні, тютюнові - функціонували в тих районах, де 

спеціальні культури мали найбільшу можливість для свого еконо­

мічного розвитку. Кожний район України мав прихильність в силу 

природних умов до певного роду с.-г . кооперації. Так, Черні­

гівщина та Київщино займалися роботою в царині садівництва, 

городництва, посадкою тютюну та постачанням махорки. На Пол­

тавщині та Харківщині с .- г . спілки мали гласні насіннєві гос­

подарства тощо. Найбільше була розвинена с .-г . кооперація у 

степових, лівобережних та лісостепових районах України. Саме 

Україна стала тією територією СРСР, де форми виробничої рос­

линницької кооперації набули найбільш закінченного розвитку.

Разом з тим створення торфяних, меліоративних товариств 

обумовлювалося аграрною перелюдненістю та наявністю непридат­

них земель для с.-г. культур в Україн і. Тільки у 1925р. мелі­

оративна кооперація провела 5 великих робіт по осушенню бо-

I .  ЦНАВО України, ф.337, оп .Іл спр.4330, арк.Р .



літ в районах діяльності Прилуцької, Золотоношської та Лубен­

ської спілок загальною плошею я Г2 тис. 700 десятин/

Поглиблення процесів спеціал ізації вимотало централізації 

різних галузей кооперативного виробництва. Тому із єдиного 

центру с.-г. кооперації відокремлюються самостійні (фахові 

центри: у галузі насінництва - Всеукраїнська спілка насінниц­

тва /19і: і/ ;  буряківництва - "Укрсільцукор"/І924/;"Бурякспілка" 

/1926р ./; тваринництва - "Добробут"/І92і/; плодоовочева справа 

-"Шшдоспілка"/І325/; меліорації - "і\1еліоцентр"/І929/. Лвивд 

централізації пояснюється і намаганням держави не втрачати 

контроль над швидким розгортанням виробництва кооперації.

Сільськогосподарська кооперація, організувавши через своїх 

пайщик і в забезпечення сировиною, технічну переробку та збут, 

перевела в цілому організацію виробництва в нову якість. Таким 

чином, вона спонукала дрібного виробника поліпшувати свою тех­

ніку і переходити до удосконалених методів хліборобства і тва­

ринництва. Цр , в свою чергу, вплинуло на прибутковість сіль­

ського господарства в період непу: з огляду на того чесни і* стан 

у с іх  галузей сільського господарства прибуток від них на 1925/ 

26 pp. становив &".0 млн.крб., в тор час як прибуток україн­

ської промисловості - лише Т7 млн. Т2? тис.крб.^ Зокрема, за 

І924/25р. с .- г . кооперація надала цукровій промисловості 3/4 

сировини, яка пеуіеробЛі ася, і 4/5 бурякової продукції селян­

ства, що призначалась для цукрозавод ів .J  Отже, с.-г.кооперація 

відігравала важливу роль в справі відродження української цук­

рової промисловості. До того ж, питома вага скотарсько-моло­

чарських кооперативів "Добробуту" в постачанні українських 

ринків визначалася по м"ясу -19,5%, по молоку -51%, сировині - 

61%.4
Матеріали дисертації переконливо свідчать, що в роки непу 

кооперація як форма економічного співробітництва людей себе 

повністю виправдала.

У четвертому розділі "Зовнішня торгівля української коопе­

рац ії в системі кооперативного виробництва" висвітлюється пи­

тання розвитку зовнішньої кооперативної торгівлі, яка стала

1. Підрахунки автора. . v . TQOr, „ ^
2. Коваленко Ф.Г.Економіка України.-Харків.Т9^7. -С.79.
9. ІЩАВО України. 4.337, оп .І, спр.44Р6, арк.45.
4. Там же, спр.71'21, врк.61.
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закономірним наслідком виробничої діяльності кооперації.

Після задоволення потреб внутрішньою ринку, налагодження 

збуту продуктіе сільського господарства зо кордон стало важ­

ливим завданням .української кооперації у 20-х pp. Виконання 

цього завдання було можливим завдяки зростанню обсягів коопе­

ративного виробництва.

Українська зовнішня торгівля в цілому, та кооперативна 

зокрема,була похідною від сільського господарства. Тому ек­

спорт кооперації становили м"ясні, молочні та плодоовочеві 

продукти.

Перелік Імпортних товарів для української кооперації був 

також, досить широкий: ділова деревина, с ільськогосподарські 

машини, галантерея, канцприладдя тошо.

Ііа початку 20-х рр.,коли переробна індустрія української 

кооперації ще тільки розгорталась, першими статтями коопера­

тивного експорту стали хліб та сировина. Тільки після утво­

рення фахових кооперативних центрів перелік продуктів 

експортного призначення значно збільшується.

Як тільки "Сільський Господар" та "Вукоспілка" в серпні 

1924р. утворили "Кооптах",роль кооперації відразу займає 

видне місце в галузі експорту яєць. В 1^26/сУр. питома вага 

"Кооптаха" складала fi4^ до загально? кількості яєць, що ек­

спортувалися з України^ а поля "Кооптаха" в експорті цього 

товару із СРСР становила І7 ,В $ .2

В розвитку кооперативного м"ясоекспорту значне місце нале­

жить товариству "Бекон". Воно було першим в справі вивозу з 

України продуктів індустріалізованого тваринництва, а беконне 

виробництво - піонерським започаткуввнням. Ця галузь експорту 

пов"язена з великими технічними базами переробки м"ясної си­

ровини - Кременчуцькою та Полтавською беконними фабриками. 

Роль України в союзному експорті бекону з 29, <# в Т924/25р. 

виросла до 53,3$ в І 925/ 2^р .З

Виділенню плодоовочевої галузі українського експорту спри­

яла виробнича діяльність "Плодоспілки'\яка ефективно збувала 

за кордон лишки продуктів плодоовочевих кооперативів. В 1928/ 

2 9 р .,наприклад, нею експортувалося 500 гектолітрів виноград-

I .  ЦЦАВО України,ф.423, оп.4, спр.185,^арк.252.
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3. Там же, cfc.423, оп.4, сітр. 185, арк .70-71.
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ного сок.у та 5 тисяч гектолітрів вина . -

Фундаментом для зростання кооперативного експорту служили 

технічно оснащені переробні підприємства кооперації.

Завдяки діяльності українсько! кооперації в галузі зовніш­

ньої торгівлі встановився активний баланс - вивіз перевищував 

д ов із . Крім того, розвиток зовнішньої торгівлі кооперації до­

поміг визначити обличчя України як експортера світового рівня.

На сучасному етапі нашої іс т о р ії ,  ксиїи Україна розбудовує 

власну економіку, досвід 20-х pp. в проведенні кооперативної 

зовнішньоекономічної роботи набуває практичного значення.

У висновках узагальнено основні підсумки дисертаційного 

дослідження, весь зміст якого доводить, що українська коопера­

ція за порівняно невеликий час, з 1921р. по 1929р., зуміла за­

явити про себе як ефективний соціально-економічний організм.

Безперечно, кооперація України 20-х pp. стала яскравою сто­

рінкою в світовій іст ор ії виробничої кооперації. Тому е и в ч є н н я  

кооперативного досвіду в наш час, коли Україна йде до розма­

їття форм господарювання, має важливе значення.

На основі вивчення виробничої діяльності споживчої та сіль­

ськогосподарської кооперації у 20-х роках автор висловлює ряд 

практичних порад та побажань. Перго за все для стимулювання 

кооперативного руху в сучасних умовах необхідно активно засто­

совувати економічні важелі /кредити, оренда тощо/. Потрібно, 

щоб держава підтримувала кооператорів економічними засобами 

прямої допомоги льготними кредитами, преміями. Крім того, дер­

жавна податкова політика повинна направлятися на стимулювання 

виробничих процесів, а не навпаки. Не завадило б використову­

вати кооперативи для репрезентування національної економіки 

за кордоном. Зокрема, таке право може надаватися тим виробни­

чим кооперативам, які найбільш повно задовольнятимуть потреби 

внутрішнього ринку. Загального прогресу в кооперативному роз­

витку можна досягти і при е ід н о в л є н н і  незаслужено забутої 

практики заготівлі експортної сировини з опоряо на сільське 

населення: розподіл чистого прибутку від зовнішньої торгівлі 

з урахуванням сільських заготовачів.

Основні положення дисертації гисвітлені в публікаціях 

автора:

І .  Виробнича діяльність спеціалізованої кооперації у сільсько- 

Т7"ЦЩШЇЇ'Ткраїни, ф.337, оп .І, спр.6935, арк .І4 .
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